

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XV.—Número 4.551

Jueves 10 de Diciembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Cuartilla política

El señor Corominas ha anunciado una interpelación sobre las zonas neutrales.

El señor Cambó ha dicho en los pasillos:

—Nuestra actitud no tiende a dificultar la labor del Gobierno: queremos que se nos haga una declaración terminante por parte de aquél, queremos que se despejen de una vez las dudas y entonces se iniciará si es preciso un amplio debate sobre el asunto, y si preciso fuera, se llegará a la obstrucción.

Cambó ha seguido diciendo que pensaba estar con el señor Dato para señalar la fecha en que pudiera hacer su interpelación.

El conde de Romanones, comentando las frases de Cambó, decía que le parecía contraproducente entablar un debate en que los diputados habrían de expresar distintos criterios, sin conocer ninguno de ellos concretamente la cuestión debatida.

—Yo, por lo menos—decía el conde—estoy dispuesto a no dar mi opinión más que cuando tenga delante el proyecto.

Se extrañaba el Conde que los catalanes pretendan obtener del Gobierno que declare cuestión de Gabinete un proyecto no presentado todavía.

—Yo hice cuestión de Gabinete las Mancomunidades, porque ya lo había aprobado el Congreso.

—¿Y de la sesión permanente?—preguntó un periodista.

—«Yo creo que si persisten algunos diputados en la obstrucción se debe adelantar la sesión permanente para dejar al Senado, antes de las vacaciones, un margen de algunos días para que discuta y apruebe los presupuestos que faltan.

«Así es que creo que a fines de la semana próxima deben comenzar las vacaciones».

En un diario de Barcelona he leído una interesante crónica firmada por un ilustre escritor madrileño.

Me voy a limitar a reproducirla en extracto dejando al buen juicio de los lectores el comentario.

Desde que estalló la conflagración europea, dice el articulista, el derecho internacional es una palabra sin contenido.

Ni se respetan tratados, ni se acatan convenciones. Es la fuerza la que habla por las bocas de los fusiles y de los cañones y mientras esta anomalía dure, las fórmulas jurídicas carecen de toda eficacia para el trato entre las naciones.

Cuando la normalidad se restablezca, el derecho internacional habrá sufrido una transformación hondísima, impuesta por el vencedor.

Sus fórmulas no serán las cláusulas de los viejos tratados ni de las añejas convenciones.

Habrán de vaciarse en el articulado de nuevos convenios reguladores de la vida internacional futura.

Si esto es verdad, y lo es ¿qué representa el Tratado de Algeciras?

Hoy por hoy, nada. Mañana, menos de nada, acaso.

Si sus preceptos quieren ser desatados por las naciones beligerantes ó por otras signatarias de aquél convenio, ¿quién impondrá el respeto a su letra y a su espíritu? Nadie, seguramente.

Todo esto es tan cierto como claro. Y claro es como la luz meridiana.

Si á los países en guerra les conviene la violación de aquel Tratado, lo violarán impunemente. Nadie osará pedirle cuentas al violador.

Si alguno osare, le replicarán con los cañones de sus acorazados. Y para ver quien tenía razón habríamos de esperar al final de la partida, que es cuando tendrá razón el que más fuerza ó más resistencia haya tenido.

Si la realidad es esa y no puede ser otra ¿por qué permanecer fieles á un

convenio que es un papel mojado y que sólo á nosotros nos obliga?

Si á cambio del sacrificio que nos impone, nos garantizase algún derecho, aún podría el sacrificio aceptarse.

Pero ningún derecho nos garantiza. Absolutamente ninguno. Si alguno ó algunos de los pueblos signatarios, quieren faltar á lo estipulado en él, faltarán con esa arrogancia que presta el saberse libre de quien pueda exigir responsabilidad.

Y el ilustre escritor viene á deducir que este es el momento oportuno para que España saque la mano del avispero de Marruecos y que siempre ha sido esteril el sacrificio que España realiza en Marruecos, nunca lo ha sido tanto como ahora.

Y para escribir eso le asiste tanta razón como para exponer esto otro, no menos sustancioso y categórico:

—Puesto que el Convenio de Algeciras ha prescrito virtualmente, España debe retroceder á su situación anterior á la Conferencia que engendró aquél tratado.

Debe limitarse á ocupar las plazas de Ceuta y Melilla, cuya posesión está sancionada por el tiempo, y esperar á que con la terminación de la guerra sobrevengan nuevos tratados internacionales.

Entonces sabremos qué nos conceden y á qué nos obligan las nuevas Convenciones.

Hoy, ni lo uno ni lo otro sabemos; y es necio sacrificarse por guardar fidelidad á un Tratado que á una sólo de las partes obliga.

A esto se reduce el artículo.

Ya anuncio antes que por mi parte huelgan los comentarios.

Madrid-9-XI-914.

EL VII CERTAMEN PERIODÍSTICO

Hemos recibido la extensa lista de lemas correspondientes á los trabajos presentados al VII Certamen Periodístico organizado por el Centro «Ora et Labora».

No menos que los anteriores, que vienen celebrándose anualmente desde 1908, ha obtenido éste un éxito completo.

Baste consignar que no ha habido ni un sólo tema desierto de los 40 que contenía el Programa, y que, entre los presentados, hay 12 Primeras planas, 70 Poesías, 25 Hojas Parroquiales, 4 Novelas, 13 Piezas representables, 11 Estudios técnicos de periodismo, 16 Hojas de propaganda, 20 Cartas al Director de «Ora et Labora» sobre el tema de los sacerdotes maestros, 15 Caricaturas, 19 Crónicas, 60 Artículos de fondo, 26 Cuentos y 48 Trabajos científicos.

En total 680 trabajos.

Ecos de la región castellana

Hemos recibido gran número de crónicas de distintos pueblos, relatando los cultos celebrados en honor de la Inmaculada: en la imposibilidad material de publicarlas todas, lo hacemos solamente con las primeras que han llegado y aun están extractadas.

Santa Gadea del Cid.

Con todo esplendor se han celebrado los solemnes cultos que la Congregación de las Hijas de María de esta villa, dirigidas por su digna presidenta doña Basilea Ezcurra, ha celebrado en honor de su excelsa Patrona.

A las fiestas religiosas concurrió todo el pueblo, siendo innumerables los fieles que se acercaron á la Sagrada Mesa y resultando lucidísimas la procesión y función de la tarde que terminó entre el estruendo de cohetes y los himnos piadosos cantados por la Congregación.

El Corresponsal.

Olmillos de Muñó.

Después de las respectivas solemnes fiestas religiosas, por la tarde del día 8 se celebró una velada en la que recitaron varias poesías los niños Adolfo Herreros, José Ruiz y Moisés

Dominguez, poniéndose en escena por algunos jóvenes y bajo la dirección del maestro don Pedro Rico Marban, la comedia «Don Panchico», que la interpretaron muy bien Angel Ruiz, Quintín Rodríguez, Julio de la Peña, Ezequiel de la Peña y Miguel Dominguez, que fueron muy felicitados por su trabajo.

El Corresponsal.

Pampliega.

Con más esplendor que en años anteriores, se han celebrado las fiestas que las Hijas de María dedican á la Inmaculada.

Después de practicar los ejercicios de San Ignacio, tuvieron una comunión general en la misa que celebró el ilustrado sacerdote don Ezequiel Maté.

El P. Barbero, S. J. de Valladolid, hizo el panegírico de la Inmaculada con grande acierto y elocuencia, por lo que fué muy felicitado, así como don Eladio Martín, padre del joven predicador, hijo de este pueblo.

Un nutrido coro de simpáticas niñas cantaron la misa de Angeles y bonitos motetes á la Virgen.

La procesión de la tarde resultó muy hermosa.

Reciban la señorita Carmen Pérez, presidenta de las Hijas de María, y demás asociadas, la más cordial enhorabuena.

El Corresponsal.

Pampliega 9-12-1914.

Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once á una. Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

Congreso

MADRID 9

(Continuación de la sesión de ayer) Después de reanudarse la sesión, se continuó la discusión del presupuesto de Fomento.

Se discuten la primas á la navegación, apoyando el señor Azcárate una enmienda.

Contesta el ministro de Fomento, que frecuentemente es interrumpido por el señor Chapaprieta.

Intervienen el conde de Romanones, Burell, Santa Cruz, Cambó, Soriano, el señor Dato y Marín Lázaro.

Los señores Azcárate y Ugarte rectifican.

En votación nominal es desechada la enmienda por 121 votos contra 40.

También en votación nominal se desecha otra enmienda del señor Nougues, pidiendo que sean suprimidas las primas, votando contra la enmienda 194 por 4 á favor.

Queda aprobado el capítulo 24 último del presupuesto de Fomento.

También son aprobados los capítulos adicionales y es aprobado en su totalidad el presupuesto de Fomento.

Se acuerda que se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Betanzos y se levanta la sesión.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Anoche celebró sesión el Excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Cuesta.

Primeramente, en sesión de Quintas, fué declarado pobre para los efectos de la ley, el soldado Jesús Moral Peña, núm. 115 del reemplazo de 1913.

DESPACHO ORDINARIO

Quedó luego aprobada el acta de la sesión celebrada el día 2 del actual, así como también la de la extraordinaria del día 5 del mismo, ratificándose los acuerdos adoptados.

Fondos.

La distribución de fondos para el presente mes alcanza 135 560 pesetas.

Extracto.

El de los acuerdos adoptados en sesiones anteriores se dispuso publi-

carlo en el Boletín Oficial de la provincia.

Renuncia.

Se acordó que la instancia que presenta don Antonio Alvarez B. Carretero, renunciando el cargo de concejal, sea remitida al Gobernador civil que es la autoridad que ha de resolver en definitiva sobre este asunto.

El señor Cadiñanos pronunció breves palabras con el fin de hacer constar el sentimiento de todos los capitulares por la ausencia del señor Carretero de cuya labor en el seno de la Corporación, hizo grandes elogios.

Cementerios.

Se concedió á don Agustín Soto Martínez, en 375 pesetas la propiedad de un nicho en el Cementerio de San José.

Id. id. á doña Emilia Ruiz Zabalegui, en 425 otro en el mismo.

Obras.

—En el expediente sobre recepción provisional de las obras de construcción de una galería de nichos en el

Cementerio de San José, se acordó recibir provisionalmente aquellas y abonar al contratista señor Landía en el próximo mes de Enero el segundo plazo del total importe.

En la instancia de don Eladio Escudero, sobre el precio dado al terreno que se le ha expropiado al construir una casa en la calle de San Juan, esquina á la de Santander, se tomó el acuerdo de que antes de resolver en definitiva, se cumpla con lo dispuesto en el artículo 518 de las Ordenanzas Municipales, nombrando el interesado un técnico, que en unión del arquitecto municipal practiquen la tasación del terreno.

Cuentas.

Se aprobaron de varias Comisiones.

FUERA DE CONVOCATORIA

El señor Cuesta propuso fueran designados el síndico y el Alcalde para que puedan representar á la corporación en el acto de otorgamiento de una escritura de venta de una parcela de terreno sobrante de la vía pública,

en la plaza del General Santocildes y así se acordó.

—El señor Cadiñanos dió cuenta de las gestiones que ha venido realizando el señor Arrendatario del Teatro para que durante las próximas Pascuas de Navidad, pudiera actuar en ella una compañía zarzuela, digna del público de Burgos, manifestando que á este efecto había contratado á la que dirige el reputado actor don Enrique Palacios y que aquella debutará el día 19 del corriente.

—El señor Montero rogó que aprovechando las vacaciones de Navidad se lleve á efecto una desinfección completa en las escuelas públicas de esta ciudad, siquiera sea por precaución.

Contestó el señor Alcalde que ya había tratado del asunto con el presidente de la Comisión de Instrucción Pública, y que se proponían picar primero las paredes y luego dar una mano de cal y sal, procediéndose después á la desinfección.

No habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

LA GUERRA DE LAS NACIONES

ESTA CONFIRMADA LA OCUPACION DE LODZ

LOS AUSTRIACOS HAN TOMADO LA OFENSIVA EN GALITZIA

PSICOLOGIA COLECTIVA

El alma francesa en el momento presente

Dice el ilustre profesor de literatura en la Universidad católica de Angers, y exquisito novelista M. René Bazin, que ni él ni nadie había dudado nunca del valor que Francia muestra ahora en la línea de fuego. Mas que no pocos se formulaban en su interior esta angustiada pregunta: «Cuando se encuentre inválida y en peligro de muerte, ¿se recordará de Dios y de la historia que ha vivido?»

«Por fortuna, añade, se ha visto en seguida que se acordaba de Él.»

Luego describe las dos mansas, pero arrolladoras corrientes como los grandes ríos bíblicos, que se iniciaron en la nación de San Luis apenas declarada la guerra. Una hacia las fronteras del N. y del NE., grave, silenciosa, decidida... Otra hacia los templos, donde se dirigieron muchos que olvidaron el camino, aunque sin perderlo totalmente de vista.

En el dolor, en el peligro, los franceses se acordaron de que la fuerza y la misericordia y la esperanza tenían en ellos su trono en el tabernáculo.

Y fueron barridos por una oleada de piedad impetradora, los respetos humanos. Los movilizadas, antes de marchar, por millares se confesaban; pedían en las calles y plazas la bendición á los sacerdotes, encontrados al pasar; acorazaban sus pechos con medallas y escapularios y recorrían con sus dedos las cuentas de sus rosarios, con el engarce cubierto de moho por el largo desuso.

Colgada la madre del cuello del hijo, la esposa apretándose contra el pecho del esposo, la prometida haciendo leve presión en la mano del novio, decíanse:—Pediremos á Dios el uno por el otro... ¡Sí! ¡Te lo prometo! Si no vuelvo, sabrás que he muerto bien... en todos sentidos.

Con una sonrisa (que la patria debe computar como mérito inmenso), en los labios, partieron los que tenían que partir. Desde entonces la oración de Francia no ha hecho más amplificarse y enervizarse. ¡Ved aquí el cuadro! Los colores son de la paleta del autor de «L'Isolée».

Cada mañana los templos rebosan

de gentes que oyen misa y que comulgan. Por las tardes vuelven á llenarse de fieles que recorren el «Via Crucis». Se organizan procesiones numerosas. En muchas familias la vieja y fraternal costumbre de orar en común se ha reinstaurado. La cortijera, la castellana, la señora de la casa, anunció un día:—«Si ustedes quieren, esta tarde rezaremos juntos... por los ausentes. Todo el mundo está invitado». Y todo el mundo acudió: familia, contenterulos, amigos, huéspedes, criados, vecinos... Primero, el «Angelus»; después el Rosario; por fin, las conmovedoras letanías de la guerra:—

«¡Virgen clementísima, ruega por ellos!»—«¡San Mauricio, patrono de los soldados, ruega por ellos!»—«De todo pecado, libradlos, Señor!»—«De la cólera y del odio, libradlos, Señor!»—«De las angustias y del desamparo de la muerte, libradlos, Señor!»

A la plegaria francesa acompaña el sacrificio: aceptación de las obligaciones cotidianas, obras de caridad, privaciones de lo superfluo, ofrecimientos de la vida en expiación de los pecados públicos...

Las noticias que llegan del campo de batalla, no son menos consoladoras. Un oficial herido ha afirmado á Bazin, que al comienzo de la acción, cuando los soldados se dispersan en guerrilla, buscando el abrigo de los árboles ó de las escabrosidades del terreno, casi todos, como la cosa más natural, como si lo mandasen las ordenanzas, hacen la señal de la cruz.

Las cartas, muchas cartas de oficiales y soldados, son verdaderamente edificantes. Ved aquí el final de una, que fué la última escrita por un teniente acabado de salir de la Academia. La tomo de «L'Echo de París»:

«¡Adiós! Yo hago gozoso el sacrificio de mi vida por la Iglesia de Francia, por la salud de mis padres, por la salud y vocación de mis hermanas y hermanos, por el eterno descanso de nuestros queridos difuntos y por la salvación de la Francia.»

En un solo número de «La Croix» que tengo á la vista, encuentro quince cartas que todas merecían la traducción y la copia:

«Una pequeñez que te pondrá contentísima: He aprendido á elevar una corta, muy corta oración en medio de la metralla... Ya estarás tranquila. Tu hijo morirá en tus ideas. Hasta la vuelta, pues, adorada madre. Ten valor, seca tus lágrimas y sabe que tu

bijo morirá en tus ideas é irá á reunirse con su hermano y con su padre, que desde allá arriba guían sus pasos y le preparan un huequico á su lado...»

El conde de Lavarenn, teniente de zuavos, se encuentra con sus hombres en situación desesperada; hace alto un instante y les dice: «Es preciso hacer honor á la historia de los zuavos. Persad en vuestros padres, pensad en Francia. Yo tengo fe; si entre vosotros hay quien tenga también la dicha de creer, ha llegado la hora de rezar. Recemos y ¡adelante!»

No es ya un noble, sino un modesto tipógrafo, soldado de infantería el que escribe: «... Muchos como yo confiamos en nuestra buena Madre, la Virgen y á la vuelta no dejarán de ir á prosternarse delante de su altar para darle las gracias...»

De un fogoso sargento marsellés á su familia: Ayer asistí á una ceremonia conmovedora que arrancó lágrimas de los ojos de todos. Se celebraba en la iglesia de Recicourt, á 20 kilómetros de Verdun, una misa por el alma de los soldados muertos en el campo del honor. El templo estaba lleno y no había sitio para todos los soldados que quería venir, entre dos asaltos, á orar por sus camaradas muertos... Después del Oficio comulgé é hice encender una vela por toda la familia...

Las misivas de los sacerdotes y religiosos en campaña son particularmente enternecedoras. No es posible transcribir las. En general atestiguan que se les respeta profundamente, que muchos anticlericales les dan pruebas de cariño, y aseguran que esta guerra «va á cambiar muchas cosas» y después de ella ya «no se les desconocerá», no se les persiguirá; que todos los ratos que no están haciendo fuego, se ocupan en oír confesiones de sus compañeros de armas; que estos son «buenos soldados y buenos católicos», que «mueren como héroes y como santos».

He juzgado interesante recoger el estado del alma francesa, en el momento presente, tan distinto del que refiriéndose al tiempo de paz nos rescataron novelistas y dramaturgos.

La reacción popular en el campo del honor y en las capitales, en la campaña y en los bosques... en todas partes, (menos en las esferas oficiales por desgracia) es intensísima, fe vorosa, admirable.

¡Acerarán los publicistas católicos

esperando que la ira del Señor se aplaque, y verán en los horrores de la actual conflagración la sangrienta aurora de un día de paz y de nacional decoro?

Como el cielo de la tierra distan los pensamientos y caminos de Dios de los de los hombres...

De todas suertes a nadie cede el humilde publicista que firma este artículo en deseos de que la noble, la gloriosísima Iglesia de Francia, salga del cautiverio en que la pusiera exigua minoría de politicastros expúreos, tan antifranceses como anticlericales.

RAFAEL RÖTTLAN.

Los alemanes en Francia

El comunicado francés comienza así: «Durante todo el día de ayer los alemanes han desplegado más actividad que durante los días anteriores. En la región del Iser y los alrededores de Ipres nuestra artillería ha contestado con éxito a la enemiga; y a continuación detalla la lucha en Vermeles con el mayor detenimiento, sin duda porque no hay nada más interesante que relatar.

En el resto del frente se registran sólo cañoneos sin importancia hasta la Argona, donde reina alguna mayor actividad, aunque sin que pueda conocerse quién lleva la mejor parte, por atribuírsela ambos. Al Norte de Nancy parece comprobado que los franceses atacan, siendo hasta ahora rechazados y siguiendo los alemanes manteniéndose en las mismas posiciones.

Vista la situación en general, puede afirmarse que, a pesar de todos estos ataques y contraataques de franceses y alemanes, siguen los germanos a la defensiva en este teatro de operaciones desde que hace tres meses.

Los alemanes en Rusia

La toma de Lodz ha venido a proporcionar un hecho a las sibilíticas cuando no contradictorias noticias procedentes de los Estados Mayores beligerantes. Cuando toda Europa se estremecía ante el anuncio de victorias rusas nunca igualadas en la historia, callábamos, porque no veíamos confirmación ni hechos que justificaran tanto optimismo

Las operaciones actuales son, a nuestro juicio, uno de los movimientos de rigodon entre la línea de defensa alemana Thorn-Posen y la línea rusa del Narew y del Vístula. Retrasa la ofensiva rusa ó la anula, acaso la imposibilite por tres ó cuatro meses, lo que sería un resultado considerable, destruye la moral enemiga y sobre todo la confianza en el «rodillo ruso» que tenían los anglofranceses, y por estos factores morales, acaso se precipite el desaliento en Francia, si es que esta nación se va cansando de la guerra, como parecen demostrarlo las infinitas exhortaciones de Poincaré, de «Le Temps» y de toda la Prensa conservadora.

No creemos posible que los alemanes logren decisión en Oriente; han tomado Lodz, llegarán acaso de nuevo frente a Varsovia, y acaso con hábil estrategia logren que las fuerzas rusas de Galitzia evacúen el territorio austriaco. Pero no se ve que puedan imponer la paz a Rusia fácilmente, mientras que un sólo éxito decisivo en Francia podría causar el desaliento en ella. Rusia atribuye hoy a sus aliados franceses é ingleses la causa de sus reverses. En efecto, creen que las fuerzas que los batan han sido sacadas de las trincheras francesas y que sólo queda en ellas una cortina. Por esto echa de menos el gran duque Nicolás una enérgica ofensiva francesa simultánea a la suya general, y así tendría que acudir el Estado Mayor alemán a sus dos fronteras. Desconfianzas entre aliados son fruto de los contratiempos; por esto ahora se ve cada día más claro que toda la habilidad germánica tiende a fomentarla.

Las operaciones en Flandes Comunicado alemán ROTTERDAN 10

El Gran Cuartel General alemán comunicó lo siguiente:

«Al Oeste de Reims las tropas alemanas se han visto obligadas a destruir con el fuego de su artillería Pecherie y Frne á pesar de tener izada ambos puntos la bandera de Cruz Roja, porque fotografías obtenidas por aviadores alemanes han demostrado que detrás de Ferne se ocultaba artillería francesa de grueso calibre.

Ataques dirigidos por los franceses contra Souain, Varennes y Vancourt, estos dos últimos puntos en Argonne,

Cárpatos y distante unos 72 kilómetros al S. E. de Cracovia) contra el ala izquierda rusa.

De Varsovia salen incensantemente trenes de tropas para el frente del Oeste de la batalla.

PARIS 9

«Novoie Vremia» dice que hasta el 30 de Noviembre los alemanes no habían bombardeado Lodz.

El 30, cayeron las primeras granadas y el bombardeo aumentó durante la noche, incendiando la ciudad.

El día 2 de Diciembre por la mañana, los alemanes fueron desde Zgierz al asalto de Lodz; la lucha duró varias horas, no rompiendo los alemanes la línea rusa.

El 4 se luchó ya en las calles de Lodz.

El día 5 cedieron los rusos y el 6 emprendieron la retirada evacuando la ciudad.

La prensa publica el siguiente despacho fechado en Petrogrado:

«Los combates que se han desarrollado alrededor de Lodz, han terminado con un fracaso completo de la ofensiva alemana sobre el frente de Lowicz.

La defensa de Lodz presenta pequeño interés y además obliga a la gran ciudad a sufrir el fuego alemán.

Esta defensa obliga a dar á nuestro frente una configuración anormal muy perjudicial para nuestras comunicaciones.

También se espera que en la orilla izquierda del Vístula se produzcan diferentes modificaciones.

AMSTERDAM 9

Según noticias del Gran Cuartel general, de la Prusia Oriental, no se tienen noticias de nada importante.

En la Polonia Septentrional las tropas alemanas se encuentran en contacto con las rusas, que ocupan posiciones fortificadas.

Continúa la lucha en los alrededores de Lowicz.

En la Polonia Meridional las tropas alemanas han tomado la ofensiva con éxito.

¿Tres cruceros á pique?

LONDRES 10

La Agencia Reuter publica un despacho, según el cual los cruceros alemanes «Scharnhorst», «Gneisenau» y «Leipzig», han sido hundidos por la escuadra inglesa cerca de la isla de Falcond, al Sur de América.

Esta noticia no ha sido confirmada por ningún país.

La guerra en el aire

LONDRES 9

El corresponsal de guerra del «Nieuwe Rotterdamse Courant» dice: «Cuando me acercaba á la ciudad de Roulers observé que los aviadores alemanes, que eran tiroteados, producían enormes nubes de humo, para sustraerse á la vista de los adversarios.

Primero ví una nube de color obscuro, demasiado grande para que hubiese sido producida por una explosión de proyectil. Después de algunos minutos, ví un aeroplano salir de esta nube.

Mástarde observé una flotilla de aeroplanos alemanes, que eran tiroteados. Las nubecillas blancas, producidas por los disparos, eran perfectamente visibles. Desde que comenzaba el tiroteo, los aeroplanos producían grandes nubes de humo. A los pocos momentos, los aeroplanos, gracias á estas nubes, eran perfectamente invisibles.

ROMA 9

Comunican Cettigue que un aeroplano austriaco ha bombardeado, sin éxito, los transportes franceses que se encontraban en la bahía de Antivari.

Otro aeroplano voló sobre Cettigne, y tiroteado por los montenegrinos, huyó.

Las operaciones en Flandes Comunicado alemán ROTTERDAN 10

El Gran Cuartel General alemán comunicó lo siguiente:

«Al Oeste de Reims las tropas alemanas se han visto obligadas a destruir con el fuego de su artillería Pecherie y Frne á pesar de tener izada ambos puntos la bandera de Cruz Roja, porque fotografías obtenidas por aviadores alemanes han demostrado que detrás de Ferne se ocultaba artillería francesa de grueso calibre.

Ataques dirigidos por los franceses contra Souain, Varennes y Vancourt, estos dos últimos puntos en Argonne,

han sido rechazados con pérdidas para el enemigo.

En el bosque de Argonne las tropas alemanas han ganado terreno en algunos puntos haciendo varios prisioneros.

Al Norte de Verdun en los combates mencionados en el parte de ayer, las tropas francesas han tenido grandes pérdidas, mientras que los alemanes han sido insignificantes».

TEATRO PRINCIPAL

Deseando la Empresa satisfacer cumplidamente las justas aspiraciones del público de Burgos, ha contratado para actuar en la próxima temporada de Navidad, una notable compañía de zarzuela cuya lista publicamos á continuación:

Primer actor y director, Enrique Palacios; maestro director y concertador, Rafael Cabas; primeras tiple cantantes, Carmen Crebuet y Angeles Morais; primeras tiple cómicas, Pepita Alcacer y Amparito Saus; segundas tiple, Manuela Eduarte, Ramona Alvarez y Angeles Somavilla; tiple características, Ramona Galindo y Dolores Galvez; primer actor de carácter, Vicente Carrasco; primer barítono, Vicente Guillot; tenores cómicos, Enrique Angelo y Manuel Lozano; actores cantantes y genéricos, Faustino Bretaña, José María Castejón y Manuel Zori; galán cómico, Joaquín Romero; apuntadores, Baldomero Suria y Luis Arenas; veinte coristas de uno y otro sexo; archivo, Sociedad de Autores Españoles; sastrería, José Ferreres; decorado, López-Muñoz y Compañía; veinticinco profesores de orquesta; agente teatral y gerente de la compañía, Vicente G. Paes.

La compañía, por lo que se ve, es completa y la Empresa ha aguilatado los precios cuanto le ha sido posible, por lo que, si presenta un repertorio culto y teniendo en cuenta las mejoras introducidas en el teatro, puede aquella esperar una buena temporada.

Información Militar

Ayudantes. Se dispone que el comandante de Infantería don Pedro Verdugo, cese de ayudante de campo del general de división don Francisco R. y Sánchez Espinosa.

Gratificaciones. Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al oficial primero de Intendencia don Eduardo Robles, con destino en el Centro Técnico de Intendencia, y la de efectividad al del mismo empleo y cuerpo don Pedro Calvo.

Vuelta á activo. Se le concede al oficial primero de Intendencia don Antonio Rubio Gómez.

Academia de Infantería. Los exámenes de prueba de semestre en la Academia de Infantería se celebrarán en el próximo Enero, del 6 al 14, en cuya fecha terminarán para reanudar el 16 las clases.

Jefes fallecidos. El día 6 falleció en Logroño el teniente coronel de la Caja de recluta, número 81, don José Gómez Martínez.

—Hoy á las tres de la tarde se ha verificado en la capilla del Hospital militar, el entierro del comandante del 11.º Depósito de reserva de Caballería don Enrique León García, habiendo tributado á su cadáver los honores prevenidos en las RR. OO., dos escuadrones del regimiento Lanceros de Borbón, y asistido comisiones de los cuerpos y dependencias de esta guarnición.

DE SOCIEDAD

De viaje. Esta tarde ha regresado á Madrid el presbítero don Quintá Santos Alonso de Armiño y González de Saravia.

—Ha llegado esta tarde á Burgos el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia Territorial don Mariano Lujan.

—También ha llegado el catedrático de este Instituto señor Gil Baños y el alumno de la Escuela de Ingenieros de Montes, señor Casado.

—En el rápido regresó el diputado provincial don Mariano Yagüez con su distinguida esposa y hermana política.

—Marchó á Bilbao el joven don Mariano Rodríguez, de la Marina mercante.

—Para San Sebastián el capitán de Infantería señor Moreno.

—Con dirección á Briviesca saldrá mañana nuestro estimado amigo y compañero don Daniel Torre Garrido, profesor de la U. P.

Toma de posesión.

Hoy se han posesionado de sus respectivos cargos, nuestros estimados amigos don Luis Martínez Olmos, nombrando médico del Hospital de San Juan y don Antonio Alvarez B. Carretero, director de la Casa de Socorro.

Reciban ambos nuestra mas cordial enhorabuena.

Santo. Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo don José Zaráin, coadjutor de la parroquia de San Gil.

A las muchas felicitaciones recibidas, unimos la nuestra.

Notas tristes. Con gran concurrencia se ha verificado esta mañana el entierro de la señora doña Petra Sedano, viuda de Santa María.

Presidió el duelo el hijo de la finada don Marceliano Santa María y el hermano de la misma don Angel Sedano, con otros miembros de la familia.

A todos ellos reiteramos nuestro sentido pésame.

—También se ha visto muy concurrido el entierro de la infortunada joven Delfina Pardo, celebrado esta mañana en la parroquia de San Cosme.

Nuevamente testimoniamos á sus desconsolados padres y familia, nuestro pésame.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Dámaso y Eutiquio.

NOVENA DE LA PURISIMA

Religiosas Concepcionistas.—Novena á la Inmaculada á las cinco y media de la tarde, predicando el R. Padre Pajares, S. J.

Servicio Doméstico.—Novena á las cinco y media de la tarde.

Orador para mañana el muy ilustre señor don Félix Arrarás, Canónigo Magistral.

Convento de San Luis.—Novena á las cinco de la tarde, predicando el señor don Miguel Gutiérrez, capellán de Animas.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE BURGOS

Hace saber:

Que siendo ineludible obligación de la autoridad local vigilar las condiciones en que son expedidos los artículos de comer, beber y arder, y muy principalmente los llamados de primera necesidad y teniendo en cuenta lo preceptuado en los artículos 113 de la ley Municipal y 336, 339, 340, 341, y 342 de las Ordenanzas de la Ciudad y acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de 24 de Mayo de 1911, he tenido á bien disponer:

1.º Que en todos los establecimientos donde se lleva á efecto la venta de pan, se coloque en sitio perfectamente visible, un cartel que indicará, por kilos, medios kilos y gramos y según la clase, el precio de la mercancía, según modelo que será entregado en la Guardia municipal á quien lo solicite.

2.º En los establecimientos referidos se colocará una báscula y pesas contrastadas para que á presencia del comprador sea pesada la pieza en que consista la compra, abonándose el exceso ó falta con arreglo á la tabla de precios á que el número anterior se refiere, indicándose en la mercancía por medio de señales, que solo conocerá la oficina de Abastos y que facilitarán los fabricantes de pan, el más ó el menos con que el comestible haya sido expedido.

3.º Se marcará con sello bien visible la procedencia de fabricación del pan.

4.º La venta de pan que se haga á domicilio está sujeta á las condiciones siguientes:

(a) La mercancía será conducida en cestos que tendrán sus correspondientes tapas, estando el interior de aquellos forrados de tela blanca, que en toda ocasión ha de estar perfectamente limpia.

(b) En la parte exterior de estos cestos se colocará la cartela que se señala en la disposición primera de este bando.

(c) En ningún caso podrá negarse el vendedor á que se efectúe á presencia del comprador el peso de la mercancía.

5.º El pan destinado á la venta pública ha de ser elaborado con harina de trigo, de buena calidad, con exclusión de toda mezcza extraña, bien amasada y cocida, no interviniendo en la mezcza de la masa más sustancias que la harina de trigo, levadura, sal común y agua.

6.º Del incumplimiento de estas disposiciones hago responsables, caso

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Burgos

Don Jerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del Gabinete ortopédico de Madrid, recibirá consultas en BURGOS, los días 20 y 21 del actual Diciembre, de once á una y de tres á seis, en el Hotel Norte y Londres y en VITORIA los días 22 y 23 en el Hotel Pallarés, para los que padezcan de HERNIAS (QUEBRADURAS), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies, equínus, varús y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pié plano doloroso, abultamientos del vientre, desenso de la matriz, etc. etc, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite el encargo de aparato alguno, sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis, á quien lo solicite, nuestra interesante obra de 290 páginas titulada *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento.*

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

de referirse á la mala calidad, elaboración ó mezcza, á los fabricantes: si tiene relación con los preceptos 1.º, 2.º y 4.º á los vendedores de la mercancía, y en caso de faltarle á lo dispuesto en el apartado 3.º á productor y vendedor.

Los dependientes de mi autoridad son los encargados de velar por el exacto cumplimiento de las anteriores disposiciones relacionadas con la venta del pan, y el señor Inspector médico municipal de lo que se refiere á las condiciones de la calidad de este alimento.

Burgos 10 de Diciembre de 1914.

El alcalde.—Manuel de la Cuesta.

Noticias

El Comisario Regio presidente del Consejo Provincial de Fomento don Bonifacio Díez Montero, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de la estadística emigratoria de la provincia, formada y publicada por acuerdo de aquél Consejo.

Agradecemos el envío.

Nos complace hacer constar que, en la velada que se celebró anteaer en el Círculo Católico de Obreros, tomó parte el joven obrero señor Lahija, muy aficionado al arte escénico, distinguiéndose en su importante papel de baturro en la zarzuela «Elecciones», así como también el señor Nogal, y que los coros cantaron con mucho gusto y afinación, cosechando aplausos de los concurrentes.

En la Casa de Socorro han sido curados:

Carmen Fernández, de 69 años, distensión de la articulación de la muñeca izquierda.

Manuel Juárez, de 30, herida incisa en la mano derecha.

Mariano Miñón, de 32, herida incisa en el índice de la mano derecha.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado de Orbaneja del Castillo, Baldomero Rodríguez Ruiz, por haber amenazado con un cuchillo á Francisco Sáiz Ruiz.

TIENDA-ASILO En este benéfico establecimiento se han suministrado hoy 135 raciones.

Terminadas las oposiciones á la canonjía vacante en esta S. I. M., se ha reunido esta mañana el Tribunal examinador, procediendo á la formación de ternas, para remitirlas á su aprobación en Madrid.

HACIENDA Por el señor Delegado de Hacienda ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor don Emilio Fernández Martos, don Antonio Beltrán, doña Casilda Martínez de Velasco, doña Ignacia Felicia López, doña Catalina Cortázar y señor director de Telégrafos.

Ha sido nombrado inspector de alcoholes de esta provincia don José Plasencia Hernández, que desempeñaba el cargo de administrador de la Aduana en Fregeneda.

Para este cargo es nombrado don Edmundo Castañón Cruzada, electo inspector de alcoholes de Burgos.

No habiéndose presentado hasta la una de la tarde del día de hoy, en la Secretaría de la Diputación ningún pliego de condiciones para la subasta de construcción del trozo primero de la sección de Arcos á Santa María del Campo, de la carretera de Roa á Burgos, se declaró desierta la subasta el día de mañana.

Por la dirección general de Obras públicas se ha dispuesto se ejecuten por administración las obras de los trozos primero y segundo de la carretera de Barbadillo del Pez á Quintanar de la Sierra, por su importe de 205 247 63 pesetas.

ALMONEDA Se hace de varios muebles; hay altar y librería.

Plaza Mayor, número 1, pral. de diez á una.

Curá el estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

En la noche del 7 al 8 del actual fueron robados en el pueblo de Villo' ruelo los domicilios de los vecinos Gonzalo Vargas é Higinio Alonso Bernabé, llevándose los ladrones, entre otras cosas, un billete del Banco de 100 pesetas, una fracción de lotería de una peseta, 40 pesetas en plata y doce en calderilla, sin que hasta la fecha se tenga noticia de los autores del hecho.

Licenciado

en letras de la Universidad de París, que fué varios años profesor en los Institutos y Universidades de Alemania, da lecciones de francés (conversación: gramática y literatura), con un método muy práctico.

Informes: D. LUIS ANGÉ

ISLA, 17, 3.º

NOVEDAD LITERARIA

Homenaje á Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán, Villaspesa, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura.

Profusamente ilustrado. Se vende en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

NOTAS UTILES

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Defunciones

Delfina Pardo Temiño, de 12 años, San Pablo, 9.

Enrique de León García, de 41, Hospital Militar.

Anastasia Saiz é Iglesias, de 12, Barrio de Cortes.

María Ramos Saiz y Hortigüela, de 8 meses, Salas, 14.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

MADRID, 10.—4 TARDE

Combate naval

Tres cruceros á pique

Londres.—(Nota oficial del Almirantazgo).

«Una escuadra inglesa que recorría el Atlántico, aperció el día 8 del actual cerca de las islas, Fakland ó Malvinas al Sudeste de la América del Sur, una escuadra alemana compuesta de los cruceros «Scharnhorst», «Gneisenau», «Leipzig» y otros buques de guerra que debían de efectuar operaciones de aprovisionamiento.

La escuadra iba mandada por el almirante Von Ste, que ocupaba el primero de los citados cruceros.

Algunos de aquellos buques fueron los que tomaron parte en el combate del Pacífico.

Inmediatamente trabose combate: los primeros en abrir fuego fueron nuestros barcos.

Pronto se puso de manifiesto la superioridad de nuestra artillería: ciertos disparos pusieron fuera de combate al crucero «Scharnhorst», que como dijimos ostentaba las insignias de buque almirante y que inmediatamente se fué á pique.

Este buque fué botado en la primavera de 1906, desplazaba 11.500 toneladas y tenía 34 cañones y tubos lanzatorpedos.

Siguió el combate más violento: el crucero «Gneisenau» primero y el «Leipzig» después cayeron destrozados yéndose á pique en pocos momentos.

Nuestra victoria había sido completa.

El primero era del mismo tipo que el «Scharnhorst» y el segundo, construido en 1904 desplazaba 3.500 toneladas y estaba armado con 10 cañones.

Los otros buques que figuraban en la escuadra, el «Dresden», «Nurem-

berg» y «Karlsruhe» hoy son perseguidos por varias divisiones de la escuadra inglesa.

Nuestras pérdidas a pesar de lo violento de la acción, fueron pocas.

Hemos podido recoger los naufragos de los cruceros «Gneisenau» y «Leipzig».

Además hemos capturado dos buques carboneros, abandonados por la escuadra alemana.

De Londres comunican que la anterior noticia ha producido grande satisfacción en la capital.

Roma.—Se ha recibido noticia de un combate en el Atlántico; los telegramas de origen inglés no dicen los buques británicos que tomaron parte ni si tuvo alguno de estos averías.

El último comunicado.—Las operaciones en Flandes.

Burdeos.—Comunicado de las diez de la noche.

No hay que señalar más que un avance de nuestras tropas delante de Parvillers y un ataque alemán en Tracy-le-Val que ha sido rechazado.

Amsterdam.—No hay modificaciones sensibles en este teatro de operaciones.

Ataques y contraataques se suceden un día y otro sin que sean suficientes para hacer un cambio manifiesto en la situación.

En el día de ayer en el Argonne siguieron los duelos de artillería.

En la región del Lys, toda la acción ha sido de artillería; la infantería intervino muy ligeramente.

En la región de Iprés sigue la ofensiva alemana, aunque no parece tener el impulso y energía de hace días.

Existe la general creencia de que si los esfuerzos alemanes son débiles, es debido a la carencia de tropa, ocupada la mayor parte de ella actualmente en las operaciones de la Polonia rusa.

Todo hace prever que por ahora no ha de haber grandes batallas ni modificaciones en este frente Occidente.

La enfermedad del Kaiser

Amsterdam.—(Despacho de la Agencia Reuter). Un telegrama de Berlín comunica la noticia de que la enfermedad que padece el Kaiser tiene mayor gravedad de lo que se creía.

El Kaiser padece una pulmonía, agravada por una depresión nerviosa.

Austriacos y servios

Nisch.—(Oficial). Sigue la ofensiva servia y la retirada total de los austriacos.

Ayer capturamos 2.000 prisioneros y una bandera.

Madrid 4'30

Consejo de ministros

En el Palacio de la Presidencia se reunieron esta mañana, á la hora anunciada, los ministros de la Corona.

El Consejo terminó á la una de la tarde.

Al salir nos dijo el señor Dato que había quedado acordado el programa que el Gobierno ha de desarrollar ante las Cortes, sobre la base de las manifestaciones que él hizo ayer en el Congreso al diputado señor Corominas.

Sobre el mismo programa, añadió, versará mi contestación á la interpelación que explanará el señor Cambó en la sesión de mañana.

El marqués de Lema dijo, que el Gobierno inglés había dado las órdenes oportunas para que fuera libertado el vapor español «León XIII».

El Consejo aprobó el decreto relativo á la preparación de un proyecto sobre adquisición, construcción y reforma de los edificios destinados á servicios públicos.

El ministro de Gobernación hizo presente á sus compañeros, que las noticias recibidas de Barcelona acusaban gran decrecimiento en la epidemia tífica.

Designose después una ponencia compuesta de los señores Echagüe, Bugallal y Ugarte para estudiar y resolver el asunto relativo á la construcción de un camino en el castillo antiguo de la ciudad de San Sebastián.

Los periodistas interrogaron al señor Dato, acerca de si en el Consejo se había tratado del expediente sobre zonas neutrales, contestando el presidente, que nada tratarán de este asunto de que sean conocidos por todos.

El presidente replica que nada puede hacer la Cámara en este sentido hasta conocer el criterio del Gobierno.

El señor Polo y Peyrolón pide que se incluya en el presupuesto de Guerra la creación de un establecimiento de Remonta en la provincia de San-

lación del diputado catalanista señor Cambó, teniendo los gobernantes gran confianza en el patriotismo de todos.

Cuando salió de la presidencia el ministro de Instrucción Pública fué abordado á preguntas por los «reporters» á quienes, entre otras cosas, dijo que la discusión del presupuesto de su departamento, cree durará varias sesiones.

El ministro de la Guerra participó que en nuestro territorio africano no ocurría novedad alguna.

La revolución en Méjico

Washington.—El Gobierno ha enviado á Naco, frontera yanki-mejicana, tres baterías de campaña.

Se hace este envío á fin de prevenir posibles disturbios con motivo de la revolución mejicana.

De Veracruz dicen que en toda la República sigue el estado revolucionario.

Los grandes temporales

Cádiz.—Reina impetuoso temporal que ha causado grandes daños en las murallas del Sur, y en la cárcel, de donde serán trasladados los presos.

—En Carril ha embarrancado una laúd y en Barbate ha naufragado una trainera, ahogándose sus tripulantes.

Han pasado por alta mar muchos buques buscando refugio.

Nueva York.—Son violentísimas las tempestades que se desarrollan en la costa Este de los Estados Unidos y en el Marín.

Muchas casas se han hundido.

En muchas regiones se han interceptado las comunicaciones.

Madrid, 5'30

Congreso

Se abre á las tres, bajo la presidencia del señor Besada.

En el banco azul, el señor Bergamín. Sánchez Robledo pide al Gobierno más protección para los intereses de la ciudad de Cádiz.

Dice que esa protección si se le dispensara saldría ganando mucho la capital.

Refiere que actualmente el mar embiste furiosamente á las murallas y amenaza al Matadero y á la Cárcel.

Si consigue entrar el agua en la ciudad, se producirá inevitablemente una catástrofe.

Desde hace mucho tiempo viene todo Cádiz pidiendo la demolición de las viejas murallas que le impiden extender su playa.

Se entra en la Orden del día.

Sigue la discusión sobre la higiene y salubridad de Madrid.

Valero Hervás haciéndose eco de los discursos pronunciados en el Congreso sobre aquel asunto, dice que quiere ponerse en lugar razonable no siendo de los que atacan y de los que defienden por sistema.

Enumera detenidamente las deficiencias en que Madrid se encuentra en cuanto á las condiciones de sus alimentos y particularmente de las carnes.

Después añade que el discrepa de la opinión de los que creen que la culpa de todo es de los concejales.

Rebate energicamente esta aserción.

La culpa—prosigue—no es de los concejales sino del sistema; la culpa no es de aquellos sino del Alcalde.

Sin embargo he de confesar la verdad, el Alcalde es un hombre de palabra; dijo al entrar: «soy un hombre sin proyectos» y efectivamente lo ha demostrado (Risas).

Sigue atacando al Alcalde y pregunta qué hay de cierto en lo que se dice, de que La Cierva va á ocupar la Alcaldía.

El señor La Ciesva: Ya sabe S. S. que es mi sueño dorado. (Grandes risas).

(Sigue la sesión)

En la orden del día de hoy, va el presupuesto de Instrucción Pública.

Senado

Se abre la sesión á las 3'45 de la tarde, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul el señor Ugarte.

El marqués de la Cortina pide se supriman todos los proyectos que la junta de Inicativas ha elevado hasta el Gobierno.

Los cree muy oportunos y dignos de que sean conocidos por todos.

El presidente replica que nada puede hacer la Cámara en este sentido hasta conocer el criterio del Gobierno.

El señor Polo y Peyrolón pide que se incluya en el presupuesto de Guerra la creación de un establecimiento de Remonta en la provincia de San-

tander y que se cubran las plazas vacantes que existen de catedráticos auxiliares.

El señor Elías de Molins ruega se establezcan los créditos agrícolas en todo Castilla la Vieja, que había de remediar la crisis agrícola y vitivinícola que existe.

(Sigue la sesión).

Notas de la guerra

Norwich.—(Radiografía) Dicen de Polonia que sigue la retirada rusa en todo el E y SO de Lodz y que las retaguardias son perseguidas.

—No son ciertas las noticias de que tres aviones ingleses bombardearon Frisburgo, pues el fuego de las tropas alemanas les hizo huir.

De provincias

Oviedo.—Alvarez Figar de Entrego, fué asaltado por tres individuos y despojado de 10.000 pesetas que llevaba.

—El anciano párroco de San Martín de Prasa, fué detenido por un desalmado que después de agredirle le robó.

El párroco está gravísimo.

Málaga.—En un campo apareció el cadáver de Manuel Guerrero, alcalde de pedáneo, que fué asesinado de un balazo.

Sevilla.—En la dehesa de Tablada se instalará un campo de aviación.

El Municipio contribuirá y aquel será el mejor de España.

—El Rey vendrá á mediados de Enero para inaugurar una barriada obrera construída en la huerta del Fraile.

Incidente comentado

Esta mañana fué el general Weyler á Palacio para cumplimentar á la reina madre doña María Cristina.

Al entrar en el regio alcázar, por la puerta del Príncipe, los centinelas de Infantería que prestan servicio en dicho lugar, saludáronle, poniendo el arma sobre el hombro.

Entonces Weyler les dijo que como capitán general del ejército, tenía derecho á que se le presentaran las armas.

Penetró seguidamente en Palacio y los jefes de parada y oficiales de guardia, enterados de lo ocurrido, se situaron en las inmediaciones de la referida puerta, para vigilar el cumplimiento de las obligaciones de los centinelas.

Al salir poco después el general Weyler, se le hicieron, por los centinelas, los honores que le corresponden.

Este hecho ha sido muy comentado.

Bolsa

	Día 9	Día 10
MADRID		
Interior contado	70 95	71 00
Id. fin de mes	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Amortizable	91 85	92 00
Nuevo amortizable	85 00	85 00
Banco de España	451 50	451 75
Tabacos	268 00	268 00
Banco Hipotecario	00 00	00 00
Banco Hispano americano	00 00	00 00
Obligaciones azucareras	00 00	00 00
Azucarera preferentes	00 00	00 00
Id. ordinarias	00 00	00 00
Cambios sobre París	104 15	104 00
Id. Londres	25 68	25 95
Cédulas	86 00	86 00
BARCELONA		
Interior fin próximo	00 00	00 00
Norte	00 00	00 00
Alicante	00 00	00 00
PARÍS		
Exterior	00 00	00 00
Norte	000 00	000 00
Alicante	000 00	000 00

Nuevo almacén de carbón vegetal
— DE —
Matías Villahoz
San Juan 21.—BURGOS
Cinco céntimos más barato que en los demás almacenes.

BANCO DE BURGOS
FUNDADO EN 1900
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000
Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.
Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.
Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.
Depósito de valores sin cobrar de rechos de custodia.
Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.
Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Isidro Plaza
COMERCIANTE BANQUERO
Y
CAMBIANTE DE MONEDAS
Isla, 5.—BURGOS
CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.
Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.
Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.
Cuentas corrientes y préstamos con valores.
Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.
Préstamos hipotecarios.
Horas de oficina de nueve á dos y de cuatro á siete.

A. Santa Olalla
OCULISTA
Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19. Principal derecha.

Doctor C. Urraca
OCULISTA
Consulta de once á una. Gratis á los pobres
Lain Calvo, núm. 18

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL
DEL
Doctor Aranguena
DEL INSTITUTO RUBIO
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.—Consulta de once á una
PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

¡Labradores! ¡Ganaderos!
obtenéis enorme ganancia si dais vuestro ganado
:: VITAL YER ::
Ergorda, vigoriza, mejora razas.
Gasto insignificante, efectos visibles inmediatos en toda clase de animales.
Cid, 7 y 9, tienda.—Burgos

Una señora
ofrece comunicar gratuitamente á todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.
Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de voto.
Dirigirse únicamente por escrito á: dña Carmen C. P. García, Aribau 24, Barcelona.

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODÁN
— LOGROÑO —
Esta casa dedica su especialidad á la construcción de prensas para uva, oliva y manzana, construyendo las mejores prensas conocidas.
Pídase catálogo que se envía gratis

Mercado de cereales

BURGOS 10.
La entrada ha sido de 1000 fanegas.
Trigo mocho á 12,62 pesetas fanega.
Idem rojo á 12,50 pesetas fanega.
Alaga á 13,75 pesetas fanega.
Centeno á 9 pesetas fanega.
Cebada á 7 pesetas fanega.
Avena á 4,25 pesetas fanega.
Yeros á 9,25 pesetas fanega.
Lentejas á 25 pesetas fanega.
Esparceta á 6 pesetas fanega.
Titos á 7,75 ptas. fanega.
Alholvas á 7,75 pesetas fanega.
Algarobas á 9 ptas. fanega.

VALLADOLID 9
Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo, cotizándose á 53 reales una.
Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo á 53 reales una.

Peñafiel 9.—La entrada en este mercado fué de 200 fanegas á 52. Los demás granos se cotizan como sigue:
Centeno á 37.
Cebada á 27.
Yeros á 35.
Avena á 15.
Tendencia sostenida.
Rioseco 9.—La entrada del mercado de hoy fué de 100 fanegas de trigo á 52 y reales una.
Harina de primera á 18 reales arroba, de segunda á 17,50 y de tercera, á 17.
Tiempo bueno.
Arévalo 9.—La entrada en el mercado de hoy ha sido de 180 fanegas.
Trigo á 52 y 52,50 reales.
Algarobas á 35 y 36.
Percios flojos.
Tiempo fresco.

CAMAS Y MUEBLES

Modelos especiales
LOS MÁS MODERNOS
LOS MÁS ELEGANTES
LOS MÁS SÓLIDOS
LOS MÁS BARATOS

Siempre grandes existencias. Elegantísimas camas con muelle desde 25 pesetas.

Encontrareis siempre en "LA GRAN BRETAÑA"

Al contado y á plazos
Géneros garantizados

Calle de Vitoria 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al «Diario de Burgos»

Caja de Ahorros
Depositos desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto

Monte de Piedad
Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual
Préstamos gratuitos sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

GRANDES FACILIDADES
SOLIDA GARANTÍA
RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.
Círculo Católico de Obreros.—Conceptión, 28, primer piso

Fábrica de libros rayados para la banca, comercio y partidas sacramentales

Taller de encuadernación
Especialidad en obras litúrgicas
Fabricación mecánica de calas de cartón en gran escala

Precios económicos
RUFINO S. GONZALO
Huerto del Rey, 2, 4 y 6.—Burgos

CHOCOLATE DE LA TRAP
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
VULSO
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª MARCA: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 24
2.ª MARCA: Chocolate de familia 460	15, 17, 18, 19, 20, 21 y 25
3.ª MARCA: Chocolate económico 350	16

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detalles principales Ultramarinos

FÁBRICA DE CHOCOLATES
— DE —
BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones. Se hacen grandes rebajas á los expendedores.

Sombrereria, 15.—Burgos

Ornamentos de Iglesia y trajes tales
MONZON Y MUZAS

Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indistinguible. Gran surtido en Damascos, Brecoteles, Lámparas y Sables con metal y oro fino.

Confección especial de esta casa en los TRAJES TALARES.
ESTACION, 7.—VITORIA

Trabajo
En su casa se proporciona á cuantas mujeres sepan hacer el punto de media, en la Fábrica de Guantes de la calle de los Pisones, núm. 8.

